

Уважаемый Станислав Владимирович!

24 июня

2019 г.

На заседании Президиума ВФВ, состоявшемся 14 июня 2019 г., в отношении мужских и женских клубов Высшей лиги «А» было принято решение о проведении чемпионата России по туровой системе. Данное решение противоречит мнению большинства участвующих клубов (в женском варианте – 10 команд из 12 высказались за разъездной календарь), а также вступает в серьёзный конфликт с реалиями по развитию волейбола и содержанию профессиональных команд в регионах.

Основной аргумент Президиума – слабый уровень подготовки спортсменов Высшей лиги «А» для команд Суперлиги и сборной страны. Но большинство команд второго дивизиона и не имеет возможности планомерной подготовки высококлассных игроков. Это стало следствием многолетней негативной практики переманивания одарённых местных воспитанников несколькими наиболее развитыми волейбольными регионами уже на уровне первенств России по младшему и среднему возрасту. Да, они имеют развитую волейбольную инфраструктуру и неограниченный бюджет поощрения детских тренеров, но и мы идём по пути построения полноценной и многоступенчатой структуры подготовки спортсменов.

Большинство клубов Высшей лиги «А» активно взаимодействует с региональными властями для создания различных учебных заведений спортивной направленности (Академии игровых видов спорта, спортивные интернаты, спортклассы и т.п.). Ведётся огромная работа по популяризации волейбола на всех уровнях, мотивируется привлечение бюджетных средств для развития волейбольной инфраструктуры, ведётся поиск спонсоров для обеспечения титульных команд и многое другое. При грамотной политике руководства Всероссийской федерации, самоотдаче и энтузиазме сотрудников клубов на местах эта работа обязательно будет иметь положительный результат.

Последнее решение Президиума ВФВ ставит под угрозу само участие некоторых клубов в чемпионате страны. Мы не сможем объяснить спонсорам, почему команду, поддерживаемую ими, не видят в регионе, который является сферой их интересов. Резкое сокращение количества домашних спортивных событий, которое вызовет туровая система чемпионата, приведёт к быстрому охлаждению интереса спонсоров к поддержке команд и последующей их гибели.

Из решения Президиума видно, что оно преследует исключительно спортивные цели, однако региональные спонсоры клубов зачастую превыше спортивных ставят перед командами цели социальные, которые предложенная система розыгрыша не учитывает и попросту разрушает. Социальные задачи, возлагаемые спонсорами команд на клубы, состоят в популяризации волейбола, проведении как можно большего числа волейбольных мероприятий, привлечении людей на трибуны, приобщении их к спорту и принципам здорового образа жизни.

Влияние туровой системы чемпионата на решение подобных задач исключительно негативное, а именно: удержать внимание публики, растянув его на четырёхдневный тур, будет невозможно. Клубы уже имели такой негативный опыт при схеме розыгрыша чемпионата в Высшей лиге «А» по формуле 2 игры – день на

переезд – 2 игры. Болельщик начинает выбирать из подобных серий матчей приоритетные, а остальные проходят при пустых трибунах. Кроме того, игры тура придутся на будни, что автоматически означает пассивность болельщиков. При пустых трибунах будут проходить и матчи гостевых команд друг против друга. Таким образом половина игр в каждом туре будет проходить без зрителей, что приведёт к резкому – двукратному снижению зрительского интереса к чемпионату страны Высшей лиги «А» в целом.

Среди преимуществ турового графика указана оптимизация тренировочного графика, однако накопленный клубами Высшей лиги «А» опыт работы последних лет показывает, что разъездной календарь даёт более равномерную нагрузку на игроков и с точки зрения тренировочного, и, особенно, с точки зрения соревновательного процесса. В Высшей лиге «А» выступает целый ряд возрастных игроков, у которых могут возникнуть существенные проблемы при трёх-четырёх играх подряд. В последние дни туров на фоне эмоционального и физического спада у игроков упадёт и качество игры в целом, что опять же негативно повлияет на зрительский интерес к матчам. Кроме того, клубы уже сформировали свои составы на новый сезон без учёта более длинных скамеек игроков, которые требуются для длительных игровых туров. Опыт матчей в графике 2 игры – переезд – 2 игры, который применялся в Высшей лиге «А», говорит, что подобный соревновательный график чреват быстрым накоплением микротравм у игроков, а затем приводит и к тяжёлым травмам.

Указанное в письме клубам преимущество турового календаря в свете проведения игр чемпионата в залах, отвечающих всем требованиям по проведению соревнований и использования видеоповторов, непонятно, так как у клубов Высшей лиги «А» вообще нет систем для видеоповторов, а сокращение до минимума игр в регионах, где инфраструктура залов не идеальна, приведёт к тому, что волейбольные команды в этих регионах попросту исчезнут, так как местные спонсоры мириться с таким подходом вероятнее всего не будут.

Возможность моделирования условий для международных соревнований, указанная в письме как преимущество туровой системы, для Высшей лиги «А» неактуальна, так как лишь очень небольшая часть игроков этого дивизиона ориентирована на выступления в сборных командах страны. По этому принципу более логично вводить туровую систему для Суперлиги, где и выступают игроки национальной команды.

Анализируя недостатки туровой системы, мы обратились к опыту Молодёжной лиги. Этот турнир проходит практически незаметно для СМИ и болельщиков. Пустые залы, почти полное отсутствие медиасопровождения, низкий уровень волейбола в целом, слабая конкуренция, что вынуждает некоторые команды переводить свои молодёжные составы в Высшую лигу «А». Турнир Молодёжной лиги серьёзно уступает чемпионатам остальных лиг, чему очевидно способствует и туровая система его розыгрыша. Не хотелось бы переносить недостатки этого турнира в Высшую лигу «А».

Мы считаем, что основная задача Высшей лиги «А» – максимальная популяризация волейбола, которая возможна только при значительном количестве проводимых на родной арене волейбольных мероприятий, основное из которых – чемпионат России.

По нашему мнению, клуб должен активно включаться в подготовку кандидатов в сборную, выходя в Суперлигу (а такая задача стоит перед рядом участников) и, согласно Регламента, организуя фарм-клуб. На этом уровне и стоит требовать повышение качества подготовки и роста спортсменов. В лиге «А» основная масса игроков – спортсмены, по тем или иным причинам не проходящие в Суперлигу, также, среди них много возрастных.

Ещё раз подчёркиваем, что решение по введению туровой системы будет иметь очень сомнительный и неочевидный результат в плане подготовки игроков уровня сборной России, но однозначно негативно повлияет на возможности клубов по развитию волейбола в своих регионах. Просим учесть, что спонсоры и главы городов и регионов направляли в ВФВ письма с настоятельными просьбами сохранить в Высшей лиге «А» разъездную систему соревнований.

В связи со всем вышесказанным, настаиваем на двухкруговом календаре Чемпионата России 2020 г. среди женских команд Высшей лиги «А», где каждый клуб играет с каждым дома и на выезде (возможно, по одной игре).

При необходимости проведения дополнительного совещания по решению данного вопроса, просим приглашать представителей участвующих команд.

ВК «Спарта» (Н. Новгород) _____

ВК «Северянка» (Череповец) _____

ВК «Тулица» (Тульская область) _____

ВК «Приморочка» (Владивосток) _____

Самрау-УГНТУ (Уфа) _____

Липецк (Липецкая обл.) _____

ЮЗГУ-Атом (Курская область) _____

Тюмень-ТюмГУ (Тюмень) _____

Динамо-Казань-УОР (Казань) _____

Импульс (Волгоград) _____

Луч (Москва) _____



[Handwritten signature]

[Handwritten signature] Токарев Ю.Н.

[Handwritten signature] А.И. Чибриков 10.02.2020 г.

[Handwritten signature] г.г. Феер Кареев В.В. г.г.г.г.